

看世界

李春辉

俄罗斯“金环”之旅

5月16日至17日，俄罗斯总统普京对中国进行国事访问。访问前夕，普京在接受媒体记者书面专访时亲自为俄罗斯旅游“打Call”：“我们非常乐意继续向中国朋友展示多民族俄罗斯丰富多彩的历史、创造和文化遗产。”

俄罗斯值得“打卡”的地方实在太多了，莫斯科、圣彼得堡、喀山、叶卡捷琳堡、摩尔曼斯克各具特色。

如果您是第一次到访俄罗斯，“金环”会是一个不错的选择。

所谓“金环”，是指围绕俄罗斯首都莫斯科的一条由历史文化古城组成的环线。这些城市大多保留了独特的建筑和城市风格。透过金环，可以更好地了解俄罗斯的历史和文化。

金环并非自古有之，其历史始于20世纪60年代。当时，记者尤里·贝奇科夫从莫斯科东北方向出发开始实地考察，其足迹形成了一条长约500公里的环形路线。之后，以本次考察为主题的出版物中首次使用了金环这一名称。

一般而言，金环包括9座城市：谢尔盖耶夫镇、佩列斯拉夫尔-扎列斯基、罗斯托夫、乌格利奇、雅罗斯拉夫尔、科斯特罗马、伊万诺沃、苏兹达尔和弗拉基米尔。半个多世纪以来，这条集历史和名城于一体的环线受到全球游客的广泛关注。随着相关旅游基础设施的完善，金环也成了名副其实的“发展之环”。

金环之独特，主要在于两方面。

一是其历史意义。

金环城市往往有悠久的历史，是了解俄罗斯的重要样本。

出莫斯科城向北不到80公里便是谢尔盖耶夫镇，这也是莫斯科州境内唯一的金环城市。谢尔盖耶夫镇的历史可以追溯到1340年，是一座围绕教堂而兴起的城镇。

继续向北行进可到达建于1152年的佩列斯拉夫尔-扎列斯基。在近千年的历史中，这座小城见证了俄罗斯历史上的很多重要事

件，因而也保留了大量历史古迹，包括建于12世纪、环绕老城的土城堡，以及多座修道院、教堂等。据记载，彼得大帝曾在佩列斯拉夫尔-扎列斯基不远的村庄里磨练造船技术，当地博物馆里还收藏有彼得大帝亲自建造的船舶。

又如俄罗斯最古老的城市之一雅罗斯拉夫尔。据称，该城由智者雅罗斯拉夫于1010年在伏尔加河畔建立，素有“史诗之城”的美誉。对于建筑设计爱好者来说，这里一定是来看看的。除了保存完好的古老街道，雅罗斯拉夫尔还拥有大量具有前彼得大帝时代风格的建筑，穿行其间，宛若步入了平行时空。

二是其文化意义。科斯特罗马是沙皇罗曼诺夫王朝家族的起源地。该城的建筑风格比较“混搭”，原先是地道的本土风，后来经历了一场大火，重建时融入了不少欧洲其他国家的风格。该城以独特的扇形布局为人称道。

伊万诺沃的特点在于工业发达，尤其是其纺织品备受欢迎。这里虽然没有太多古迹，但作为实力雄厚的工业中心，为建筑实验提供了大量机会，尤其是按照早期苏联建构主义风格建造的房屋，成为城市不可多得的风景区。

苏兹达尔被认为是金环最伟大的城市之一。苏兹达尔面积不大，历史古迹密集，因而作为城市保护区深受全球游客的欢迎。据统计，这里共有200多座建筑古迹，其中最著名的是建于20世纪60年代的木制建筑博物馆。在这里，你能看到数十座建于18世纪至19世纪的木制建筑，可以了解早年间人们的生活状况。

雅罗斯拉夫尔的地标性建筑是一座古老的剧院，且至今仍在使用。得益于此，该城也被俄罗斯人评价为“特别有价值的文化遗产”。

由于环绕莫斯科又兼具历史文化价值，金环会成为著名旅游线路也就不足为奇了。

以苏兹达尔为例。作为一座“露天城市博物馆”，该城常住居民只有约1万人，其中的

绝大多数人均为直接或间接的旅游从业者，主打的旅游宣传口号是可以让外国游客“体验真正的俄罗斯”。

谢尔盖耶夫镇是著名的“玩具摇篮”。在这里，除了可以参观教堂，还可以去玩具博物馆看看，挑选不同样式的俄罗斯套娃。当然，如今的俄罗斯套娃也发展出许多新的品类，除了传统的胖娃娃，最近几年流行起来的各式IP周边也不少见。难以想象工匠们究竟有怎样一双巧手，才能把这样复杂的元素融入其中。

雅罗斯拉夫尔的“城市象征”是熊。在这里，最有名的装饰就是各种熊制品。尤其是对于很多世代居住在这里的人来说，若能亲手猎一头熊，那必是“真的勇士”。即便自己没能完成这样的壮举，只要家族先辈做到了，也值得好好吹嘘一番。正因为此，“我爷爷当年……”也成了这里独特的聊天开场白。

为进一步促进旅游产业发展，目前，金环城市9个地区政府已经签署了关于创建“俄罗斯金环城市联盟”的协议，总部设在雅罗斯拉夫尔。该联盟将制定统一的旅游政策，在基础设施发展、旅游新产品开发、提高俄罗斯金环知名度上协调行动。联邦政府也对金环城市的发展予以高度关注。

如今，金环已经成为继莫斯科和圣彼得堡之后最受外国游客欢迎的旅游目的地。为进一步发展这一旅游招牌，俄罗斯还制定了“大金环”旅游发展战略，计划到2035年每年吸引游客3000万人次。



印象

奥地利酿酒师

从维也纳向东南方向驱车数十公里，就是奥地利著名葡萄酒产区布尔根兰州。一路上田野绿意盎然。进入名叫德意志克罗斯伊茨的小镇，满眼尽是葡萄园。初夏时节正值葡萄藤抽芽生长的时候，嫩绿的枝条在阳光的照耀下格外讨人喜欢。

葡萄园里，记者再次遇见了酿酒师西尔维娅。西尔维娅被称为“奥地利最好的红葡萄酒女酿酒师”，她亲手酿造的2019年蓝佛朗克红葡萄酒在去年举办的一场专业评选中得到99分，分数之高历年罕见。

笔者曾与西尔维娅有过一面之缘。那是前年秋末，正是新酒刚刚下来的季节。笔者一行人来到酒庄，西尔维娅忙里抽空过来打招呼。当时的她一身工装打扮，头上包裹着头巾，衣服上沾染的葡萄汁香味老远都能闻到，朴实得很。

此次再见却是眼前一亮：浅蓝色衬衣配上牛仔裤、白球鞋，颈上系着丝巾，鼻梁上的琥珀眼镜与她偏棕的金发颜色很搭。落座后，她盈盈递上刚泡好的咖啡，开始讲述她和酒庄的故事。

儿时的梦想

西尔维娅是土生土长的戈德堡人。早在19世纪，她父亲的曾祖父就在这里拥有一个大葡萄园。

据文献记载，德意志克罗斯伊茨的葡萄栽培最早可追溯到1356年。由于地理条件特别适合葡萄种植，尤其是戈德堡和霍克贝格等高地山坡，几乎不受霜冻的威胁，葡萄成熟度非常高，因此这里很早就引进了法国勃艮第葡萄藤。

为争夺葡萄酒的丰厚收入，该地区成为贵族领主们的必争之地。自中世纪以来，当地产的葡萄酒便远销波希米亚、摩拉维亚、西里西亚和波兰。

正是因为出生在葡萄种植和酿酒世家，西尔维娅耳濡目染，从小就立志要当一名酿酒师。她憧憬着有一天能拥有自己的酿酒作坊，挑选心仪的橡木桶酿造出“童话般的玉液琼浆”。

然而，生活毕竟不会像童话般如意。德意志克罗斯伊茨虽然盛产葡萄，但历史上几经战乱，一度是奥地利最贫穷的地区之一。西尔维娅小时候，家里的葡萄园很难养活一大家子，父亲于是决定让她的哥哥接管葡萄园，而她只能外出打工。直到多年后，家里的葡萄园进入扩张阶段，她才回到家乡，回归儿时的梦想。从2002年开始，她真正全身心投入家族酒庄发展，并于2010年接管酒庄，负责酿酒和销售，她哥哥则负责葡萄园种植管理。

为了适应并胜任酒庄工作，西尔维娅在工作之余，专门去德国普法尔茨、意大利皮埃蒙特和新西兰等地考察实习，学习酿酒技术，并深入了解各地葡萄酒市场运营情况。学成归来后，西尔维娅作出了一个重要决定，砍掉核心葡萄园的所有白葡萄树，全部改种“蓝佛朗克”。她坦言，现在回想起来

仍觉疯狂，如果不是后来取得了巨大成功，她一定会后悔当初的“鲁莽”。

“酿酒师爸爸已经70多岁了，可老人家每天都在葡萄园忙碌，有事没事都会在园里转悠。她自己只要有空也会去葡萄园，有时候还会手把手地教两个女儿剪枝。”

“葡萄园对我来说就像孩子。我想陪伴和支持它们，让它们茁壮成长，发展出自己的个性，充分发挥自己的潜力。”

99分葡萄酒

翁东辉

眼前这瓶2019年海因里希“丘比特”貌不惊人，暗红色酒标反而有点低调。倒上一杯，深宝石红色液体晶莹剔透，一看就是上品。继而闻香，果香扑鼻，既有浓郁的黑莓味道，又有樱桃的甜美和李子的清香，让人精神一振。

如何才能酿造出这等优异的葡萄酒？

西尔维娅并没有直接回答我的问题，而是反问道：“你知道我为什么会对蓝佛朗克情有独钟吗？”“我们酒庄拥有250多年的家族传承。我酿造出了7种风格的蓝佛朗克，我想我会一直保持这种创新热情。”

也许，西尔维娅心底埋藏的是对家乡的深深眷恋和对历史传统的无比自豪。

蓝佛朗克葡萄品种的起源可以追溯到公元10世纪。当时统治法兰克王国并对日耳曼地区影响深远的查理曼大帝，不仅战功赫赫，对葡萄栽培种植也很有研究，经他亲手挑选的葡萄新品种被称为“法兰克品种”。该品种后来传到神圣罗马帝国，几经改良后便成为后来的蓝佛朗克。

风土是决定年份葡萄酒的关键因素。当初，西尔维娅下决心改种蓝佛朗克，原因就在于当地土壤特别适合蓝佛朗克生长。

与大自然打交道需要耐心，也需要始终保持谦逊。数百年来，海因里希家族一直细心呵护核心产区的古老葡萄园。每年5月，随着葡萄藤花蕾膨胀、爆裂，新枝迅速抽芽、生长，大家会在葡萄园播种各种豆类，例如大豆、豌豆、扁豆和羽扇豆等，这些植物根系能与土壤中的微生物“合作”，提供宝贵的营养元素。每年7月，她和家人还会采集100个葡萄样本，测量葡萄酸度和糖的平均值，仔细观察葡萄成熟情况。

每年10月是丰收季节，也是大家最忙碌的时候，因为这里所有的葡萄都是手工采摘。“毕竟，只有手工采摘才能做到在最佳时间收获每一粒成熟葡萄。这也是我们最多收获3轮的原因。”

时间是葡萄酒生长的真正“土壤”。葡萄藤老了，葡萄收获了，葡萄酒“成熟”了。在优质橡木桶存放3年后脱胎换骨，99分好酒得来不易。

西尔维娅说，德意志克罗斯伊茨是红葡萄酒的宝藏，她一直追随传统的脚步，从中汲取力量。她希望自己能成为一张名片，向外界推介家乡的历史文化，并把辉煌的历史和更好的生态环境传给下一代。

塞内加尔学子中国行

林家全

玛利亚姆·芭女子学校位于距离塞内加尔首都达喀尔不远的戈雷岛上。这所面向该国全国招生的学校建校40多年来人才辈出，堪称“塞内加尔杰出的摇篮”。

为加强文化交流互鉴，今年3月，广州南沙民心港子弟学校邀请该校师生交流团赴华学习参观，交流团先后前往广州、深圳、北京三地。

校园之内，民心学校丰富多元的课程设置、充满活力的课堂氛围、精益求精的治学态度让塞方青年大开眼界。校园之外，民心学校精心准备的文化体验活动更让交流团的人大呼过瘾：春日的居庸关长城雄伟壮丽，登上长城的年轻人争相拍照留影；在南沙地区代表性文化遗产天后宫，妈祖文化和民俗风情赢得一众外国“粉丝”；在香云纱文化创意园，中国传统工艺之美感染了每一个人……各具特色的活动，让非洲青年沉浸式感悟中国文化的独有魅力。

中国现代化发展成果给塞方交流团留下

了深刻印象。从举世瞩目的“深圳速度”到“中国硅谷”的崛起奇迹，深圳发展的累累硕果引得塞方青年阵阵惊叹。

临回国前，中塞青年共同参加总结对话会，塞方青年们纷纷表示，“回国之后，我要找机会学习中文”“这里很有趣，回国后我要讲给更多人听”“加强塞中交流与合作，离不开尊重彼此的文化多样性”……

塞内加尔人口结构年轻，劳动力资源丰富，当地政府迫切希望加强人才培养，增加就业岗位，释放人口红利。长期以来，中方不仅大力支持塞内加尔教育基础设施建设，还积极帮助当地培养各领域人才，中国企业和驻塞机构在建筑、机械、电子电气、农业技术、信息技术等专业领域密集举办研修研讨活动，为当地青年提供职业技能培训。

中塞两国相向而行行为民众带来了实实在在的福祉，一系列民生基础设施项目持续落地，为当地创造了大量就业岗位。例如，由中国企业负责的塞内加尔4座体育馆维修项目

提供了500多个就业岗位。毕业于达喀尔大学的外籍员工阿布杜对此赞不绝口：“项目为我们外籍员工提供了展示才华、实现价值的广阔舞台，感谢中国！”

结业返塞后，中国驻塞内加尔大使肖晗会见交流团一行。肖晗对此次交流活动取得圆满成功表示祝贺。他说，近年来，中塞两国间的合作关系呈现出强劲势头，成果不断涌现，展示了两国友好关系的深厚基础和广阔合作前景。青年能够在两国交流与合作中发挥重要作用，此次活动将对增进中塞青年友谊和推动中塞文化教育交流起到积极作用。

中非合作论坛新一届会议今年将在北京举办，塞内加尔是论坛非方共同主席国。相信在中塞双方共同实施的“九项工程”框架下，中塞青年交流的道路将越走越宽，为两国深化合作注入新的强大动力。

本版编辑 韩叙 杨啸林 美编 高妍 来稿邮箱 gjb@jrb.cn